

Eljen a dolgozó emberiség nagy géniusza, a békeharca zászlóvivője, népünk felszabadítója és szeretett barátja, Joszif Visszárionovics Sztálin!

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR 1950. november 29. szerda. ÁRA 4 LEJ VII. ÉVFOLYAM 276. SZÁM.

„A NÉPI DEMOKRÁCIA FRONTJÁNAK JELÖLTJEIRE SZAVAZVA, A BÉKERE, HAZÁNK FÜGGETLENSÉGÉRE ÉS NEMZETI SZUVERÉNITÁSUNKRA SZAVAZTOK — A BÉKE ÉS A NÉPEK SZABADSÁGÁNAK BÜNÖS ELLENSÉGEK, AZ AMERIKAI ÉS ANGOL IMPERIALISTÁK ELLEN SZAVAZTOK!”

(A Román Munkáspárt Központi Vezetőségének választási felhívásából.)

A Román Munkáspárt választási felhívása odaadó munkára lelkesít

Meghallgattam Katz Aladár üzemi bizottsági elnökünk feldolgozását a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének felhívásáról. A felhívás minden sorából nagyszerű győzelmeink tárulnak eléink. Munkatársaim, akik résztvettek az ülésem, velem együtt örültek ezeknek a megvalósításoknak. Mindannyiunkat áthatott és lelkesített az a gondolat, hogy mi is résztvevünk ebben a harcban a sikerek eléréséhez mi is hozzájárultunk.

Életszínvonalunk a felszabadulás óta állandóan emelkedik. Amikor a felhívás feldolgozását hallgattam, még jobban tudatosultak

bennem ezek az eredmények, amelyeket a szocializmus építésének útján eddig elértünk. A felhívásból erő és lelkesedést meríték. December 3-án az urna elé járulva leszavazok a Népi Demokrácia Frontjára. Mély meggyőződés, hogy azok a képviselőjelöltek, akikre szavazni fogunk, a béke harcosai és munkájukkal biztosítják további sikereinket. Ötéves tervünk nagyszerű előirányzatainak megvalósítását, a dolgozók hazafias erőfeszítései nyomán új iparvállalatok létesülnek, országunk villamosítása tervszerűen folyik, tanintézetek épülnek, üdülőhelyek létesülnek és

állanak a dolgozók rendelkezésére, ahol szabadságomat én magam is eltölthetem majd.

Az ötéves tervben rám is nagy feladat vár. Pártunk választási felhívása arra serkent, hogy képességem és erőm legjavával járuljak hozzá az évi tervünk mielőbbi befejezéséhez és ötéves tervünk teljesítéséhez. A december 3-i választások tiszteltetére pedig teljes odaadással felvilágosító munkát végzek munkatársaim között.

Dézi Béla,
az Armatura-gyár munkása.

December 3. tiszteletére

Lelkes önkéntes munkát végeztek és befejezik az őszi mélyszántást Fejérd község dolgozói

FEJÉRD. — (Levelezőnk től.) Községünkben a néptanácsválasztási előkészületek kezdete óta lelkes, lendületes, felvilágosító munka folyik. A háziről-házra végzett agitációs munka azt eredményezte, hogy községünk dolgozói a választási törvény előírásának megfelelően készülnek december 3-ára. Községünkben két „Választók Háza” van, amelyeket a dolgozó

földművesek nagy szeretettel látogatnak. A „Választók Háza” felelősei: RMP részéről Gazdac Vasile, a MNSZ részéről Nagy József, és a szakszervezet részéről Ruzso János, akik mindhárom nemesak a „Választók Háza” feldiszipálása, a falragaszok és jelszavak kirakásában, hanem a felvilágosító munkában is tevékenyen kiveszik részüket.

A felvilágosító munka eredményeként a fejérdi dolgozók megértették, hogy mit jelent számukra december 3-án. E nagy nap tiszteletére a község dolgozói újabb munkavállalások megvalósításával készülnek. Bontos György, Ruzs Sándor és Hadnagy Sándor kezdeményezésére a Román Munkáspárt helyi szervezete tagjainak vezetésével a falu dolgozói kijavították a néptanács épületét, kimeszelték a feljáraot, kikövezték, befásították a néptanács udvarát, kijavították az iskolákat, kitakarították a községben a sáncokat és megnagyították az apaállatistállókat. Az őszi mélyszántást is lendületesen végzik. Amnyi eke van a határon, mint tavaszka, vagy ősszel a legnagyobb vetési kampányban. A néptanácsválasztások tiszteltetére községünk dolgozói megfogadták, hogy teljesítik az őszi mélyszántási tervet.

Misztó György és Pataki Jolán.

Dolgozó földműveseink a mélyszántás teljesítésével köszöntik a néptanácsválasztás napját

KOLOZSVÁR. — A néptanácsválasztások tiszteletére szervezett munkaversenyek egyre nagyobb méreteket öltenek. Az üzemek, intézmények és szántóföldek dolgozói arra törekednek, hogy minél nagyobb eredményekkel köszöntsék december 3-át.

A kolozstartományi dolgozó földművesek a mezőgazdasági köztefelelősök és az agitátorok felvilágosító munkája nyomán eredményesen végzik az őszi mélyszántást.

A néptanácsválasztások tiszteletére az enyedi-rajon dolgozói az őszi mélyszántást 92,8 százalékban, a topánfalvi-rajon dolgozói 59,3, a kolozsvári-rajonban 82,9, a dési-rajonban 88,2, a szamosújvári-rajonban 85,6, a hunyadi-rajonban 98,5, a zsidó-rajonban 69,9, a tordai-rajonban pedig 94 százalékban teljesítették az őszi mélyszántást. Az őszi mélyszántás teljesítésében az állami gazdaságok dolgozói haladnak az élen, akik november 26-ig az előirányzott területnek 86,1 százalékát felszántották.



Szavazzunk bizalommal a dolgozók jelöltjeire



CSEH PIROSKA munkásszülő gyermek. Apja a vasutnál dolgozik. Ő fodrász-ipari tanult és mint kisegítő Désen és Kolozsváron volt alkalmazásban. — 1944-ben mint szappangyári munkásnő dolgozott. A felszabadulás után nemsokára belépett a szakszervezetbe, majd a Pártba és 1946-1948-ig a fémipari szakszervezetben vezetett odaadó, tevékeny munkát. 1949-ben a vezérbizottság bizottságában dolgozott. Később a RDNSz kolozstartományi szervező-kaderfelelőssévé nevezték ki. A RDNSz szervezeten belül szakszervezet és nevelő munkát végez. A dolgozók képviselőnek javasolták a kolozs-tartományi néptanácsba.



IANCU ELENA elvtársnő a RDNSz kolozsvári szervezetének aktivistája. Munkásszermazásu. Apja egy földműves dolgozott, mint molnársegéd. Kilenecen voltak testvérek Iancu elvtársnő is, mint sok tízezer munkás gyermeke, fiatal korában megismerkedett a nyomorúsággal. Apja az első világháborúban meghalt és így neki is dolgoznia kellett, hogy a családdal együtt megkeresse a mindennapi kenyeret. A háború után gyárban dolgozott. 1945-ben belépett a Pártba. Mint RDNSz aktivista, lelkes harcos hazánk felvirágoztatásáért, a béke megvédéséért, a RDNSz aktívistái a Kolozsvár városi néptanácsba javasolták



Nádaspapfalva 204 elvtárs SIMON PAVEL elvtársat javasolták képviselőnek a Kolozsvár-rajoni néptanácsba. Simon elvtárs szegény paraszti család gyermeke. Hatan vannak testvérek. Az elemi iskolát nagy nehézségek árán tudta elvégezni. 1929-ben vízvezeték-szerelői ipari tanult. Hosszú éveken keresztül a városi vízműveknél dolgozott, mint szerelő. Munkáját becsülte! végezte. Szakudásai állandóan fokozta és átadta az új kádereknek 1949-ben a megyei ideiglenes bizottság mezőgazdasági ügyosztályára osztották be tisztviselőnek. Tevékeny munkát végzett és végez a mezőgazdasági szocialista átalakításért.



A RDNSz Déz városi szervezeteinek tagjai ERDEI LUJZA elvtársnőt javasolták képviselőnek a városi néptanácsba. Erdi Lujza szegény paraszti család gyermeke, 9 éves korában ismerkedett meg a kizsákmányeléssel. Másnak dolgozott, látszólagos fizetésért. A felszabadulás után mint RDNSz tag, komoly szervező és felvilágosító munkát végezt és végez a dolgozók sorában. Önkéntes munkát végez a RDNSz és MNSZ szervezeteiben. Minden közösségi munkából kivesszi a részét. A városi néptanácsban is majd becsülte! képviseli a dolgozók érdekeit.



SPIRER FERENC elvtársat a mocséri dolgozók javasolták képviselőnek a kolozsvári rajon néptanácsba. Spirer elvtárs szegény szülők gyermeke. A felszabadulás után nemsokára belépett a Pártba. Az első szociális felvilágosító munkát végez a dolgozók politikai és ideológiai tudásának fokozásáért. 1949-ben pénzügyi ellenőrnök nevezett ki. Kolozs megye területén az ötféltárcs szellemében végezte munkáját. Számos esetben megakadályozta, letelepte a kurlázó, szabotázs-cselekményeket.



SZÁSZ KÁROLY szülő szegény paraszti. Nagy nehézségek árán tudta elvégezni az elemi iskola négy osztályát. Gyermekkorában favágásra járt az erdőbe. A felszabadulás után Enyedre került, mint mezőgazdasági munkás. A földesuri birtokok átlamosítása után az enyedi állami gazdaság munkása lett. Azóta fáradságot nem ismerve dolgozik a termelés fokozásáért. Eredményes munkát végez a szakszervezetben. Az állami gazdaság dolgozói bizalommal javasolták képviselőnek az Enyed-rajoni néptanácsba.



FOGARASI TIBOR már gyermekkorában megismerte a munkásszülő forradalmi eszméit. Apja, aki a Nagy Októberi Szocialista Forradalom idején Oroszországban volt, mint hadifogoly, sokat beszélt az orosz nép forradalmi harcáról. Miután elvégzte az elemi iskolát, szentes mesterséget tanult. A felszabadulás után szociális felvilágosító munkát végez. Állandóan tanul és másokat is tanít, hogy a dolgozók minél nagyobb tömeget megismerkedjenek a marx-lenini ideológia alapismereteivel. Most, mint a RMP Enyed-rajoni szervezete elnöke, tikkát a felnyedi dolgozók képviselőnek javasolták.

A kolozsvári és a kolozstartományi ideiglenes bizottságok nagyszerű megvalósításokkal köszöntik december 3.-át

Bármerre járunk, épül, szépül, virul az ország. Új gyárak, üzemek emelkednek, munkásiakások, iskolák, kulturotthonok, egészségügyi intézmények, bölcsődék, napköziotthonok létesülnek. S az alkotó, építő munkának ebben a nagy folyamatában mindenütt ott találjuk a tartományi, rajoni, városi és községi ideiglenes bizottságokat.

Az ideiglenes bizottságok rövid, de annál eredményesebb munka tekinthetnek vissza. Mástól évvel ezelőtt, 1949 áprilisában számos nehézséggel küzdve, de annál határozottabb léptekkel indultak el a kitűzött feladatok megvalósítására. Egész városrészeket, utakat, hidakat kellett újjáépíteniük, amelyek a pusztító háború során rombadőltek. Új iskolákat, kulturotthonokat, anya- és csecsemővédő egészségházakat kellett építeniük, hogy végleg felszámolhassuk a múlt bűnös nyomait, a sötétséget és elmaradottságot a falvakban. Az ideiglenes bizottságok a Román Munkáspárt irányításával nagy lendülettel fogtak munkához. S az azóta eltelt másfél év alatt munkájuk nyomán a falusi életben új megvalósítások születtek. De új szint öltött, gyökeresen megváltozott a városok képe is, különösen az addig elhanyagolt munkásnegyedek, külvárosi részek képe. Az ideiglenes bizottságoknak ezt a harcát a dolgozó tömegek cselekvő részvétele támogatta.

Most, december 3-a küszöbén, amikor új helyi közigazgatási szerveket választunk városaink és falvaink élére, vegyük sorra az ideiglenes bizottságok eddig elért eredményeit, tekintsünk vissza a Román Munkáspárt segítségével elért győzelmeinkre, hogy eddigi sikereinkből erőt merítve, még határozottabb léptekkel folytassuk utunkat. Azt az utat, amely mindig előre, mindig csak előre vezet a ragyogó távlatok, a szocializmus megteremtése felé.

Kolozsvár ideiglenes bizottságának eredményeiből

Kolozsvár város ideiglenes bizottsága 1949 áprilisától, amióta kezébe vette a város közigazgatásának ügyét, nagyszerű eredményekről számolhat be. Első feladatuként újjáépítette a dolgozók által önkéntes munkával ideiglenesen felépített fahidakat, amelyeket a hitlerifasiszta csapatok visszavonuláskor felrobbantottak. Kijavította, kikövezte és aszfaltozta az ideiglenesen helyrehozott uttesteket. Tovább vezette város-szerű a munkások által Kolozsvárra behozott földgázvezetést. Új napköziotthonokat, bölcsődéket, munkásiakásokat épített s rendbehozta az iskolák tizeit.

Az ideiglenes bizottság tagjai nem ijedtek meg a feladatoktól. Szívesen vállalták s azonnal munkához is fogtak. Így épült fel elsőnek a Szamoson átvezető Traian-uti nagy vasbetonhid. S rövid időre rá megkezdték a Horea-uti

12 METER SZÉLESSÉGŰ HID ÉPÍTÉSÉT.

amelyet terv szerint teljes egészében december 3-ra, a néptanács-választások tiszteletére adnak át a forgalomnak. A Kajántó-uti vasbetonhidat pedig már néhány hónapja befejezték. Ki-

javitottak továbbá még külön tizenkilenc utcát átszelő kisebb hidat, melyek a Szamos, Nádas és a malomárkon való átjárást biztosítják.

A város ideiglenes bizottsága az utjavításoknál a főszínyt főképp a külvárosi munkásnegyedek rendbehozására fordította. Így több mint 19 kilométeres szakaszon lebengerték az utat a munkásnegyedekben pedig 9650 méteres járdát építettek, 7200 köbméter követ szórtak szét a közlekedés megjavítására az elronggalt, göröngyös utcákon és 9000 méteres utcaárkot hoztak rendbe. A kolozsvári üzemekben kiütnélmunkások részére az Irisz-telepen

KORSZERŰ MUNKÁS-LAKÁSOKAT ÉPÍTETTEK.

A telepen 10 blokkház van és mindegyikük nyolc-nyolc lakrészes. Az Irisz-telepi dolgozók önkéntes munkájának segítségével a város ideiglenes bizottsága városi népfürdőt épít, amely még vakolatlan, de tető alatt van. Épített továbbá egy korszerű trolleybusz garázst és a városi közüzemek alkalmazottainak részére egy kétemeletes blokkházat.

A város ideiglenes bizottsá-

ga, hogy az építkezésekhez szükséges építőanyagot biztosíthassa, a Filii havasokban száritóval berendezett fűrésztelepet létesített. A gazdasági ügyosztály több gazdasági vállalatot létesített ezenkívül. Így jött létre a szódavizgyár. Ebben az évben létesült az új bór hulladékfeldolgozó üzem, a szappangyár és még sok más műhely, amely a város dolgozóinak közellátását szolgálják.

A város kulturális színvonalának megjavításáért

101 ISKOLAI ÉPÜLETET KIJA VITOTTAK.

a Mócsok-utján pedig a tanoncsiskolához egy új szárnyat építettek, amely 200 tanuló tanműhelyül szolgál. A város különböző részeiben felállított orvosi diszpenzárók mellett tejkonyhákat létesítettek, ahol a kisgyermekes anyákat naponta friss tejjel látják el. Ugyancsak a város ideiglenes bizottságának felügyelete alá tartozik a városban működő bölcsőde és 23 napköziotthon is. Az analfabétizmus felszámolására pedig analfabéta tanfolyamokat létesített a város ideiglenes bizottsága, amelyekben máris szép eredményeket értek el.

Hat kollektív gazdaság létesült a dési rajonban

Dés-rajon ideiglenes bizottsága kitartó tevékenységet fejtett ki a földművelés és az állattenyésztés korszerűsítésére, fejlesztésére. A rajon fájállatának feljavítására az ideiglenes bizottság több mint 80 fiatal bikát osztott szét a rajon körzetébe tartozó falvak között. Községi apaállattisztálót építettek Rettegben, Csicsomihályfalván, Alparétben, Felsőcsobánkon, Csöményben, Közfalun és Kozárváron. Iloná, Rus, Csömény, Közfalu, Szamosósmező, Retteg, Csicsomihályfalu, Kozárvár és Mica községekben pedig kitesztították és rendbehozták a kiszáradt kutakat, hogy ezzel megkönnyítsék az állatok itatását. A rajon baromfiállományának feljavításában nagy jelentősége van az ideiglenes bizottság által felállított keltetőközpontoknak is, amelyek egyszerre több mint 1200 csirkét keltetnek. Az ideiglenes bizottság a keltetőgépeket elajándékozta az újonnan alakult kollektív gazdaságoknak.

A rajon területén eddig 6 kollektív gazdaság létesült: Cichogy, Barsau, Fodorháza, Hídekeresztúr, Csütány és Kaokó községekben. A kollektív gazdaságok alkalmazása a fejlett szovjet mezőgazdasági munkamódszereket, lényegesen szebb eredményeket értek el, mint a többi falvak. A cichogyi „Dózsa György” kollektív gazdaság például már szeptember 30-ra befejezte az őszi vetést.

A helyi ideiglenes bizottságok gondoskodtak arról is, hogy az eddig elhanyagolt falvak is megkapják a kellő mennyiségű

gyógyszert. A falvakon a multban a lakosságot tizedelő betegségek leküzdésére védőoltásokat kaptak a földműves dolgozók. Az ideiglenes bizottságok

7 KÖZSÉGBEN LÉTESÍTET-TEK ORVOSI RENDELŐT

ebben az évben. Így: Kaokó, Retteg, Misna, Galgon, Felsőcsobánka és Alparét orvosi rendelőt, Ilonán pedig orvosi rendelőt és külön szülőotthont is létesítettek. A kisgyermekek egészségvédelmére az ideiglenes bizottság 14 tejközpontot és 9 dietaskonyhát állított fel, valamint majdnem minden iskolában egészségügyi sarkot létesített.

Dés-rajon ideiglenes bizottsága a falvak újjáépítése, az országutak megjavítása terén is szép eredményeket ért el. A csá-kigorhói és Dés közötti országúton mintegy 6 kilométeres hosszúságban kijavította és lebengercelte az uttestet. Ugyan-

Eredményes harc indult az írástudatlanság leküzdésére Hunyad-rajonban

Népi demokratikus kormányunk segítségével, a helyi pártszervezetek irányításával az ideiglenes bizottságok hatékony kulturaterjesztő munkát fejtettek ki Hunyad-rajon területén. Az ideiglenes bizottságok és a falvak tanszemélyeinek által kifejett kulturtevékenység első feladata az írástudatlanság elleni küzdelem volt. Az elhanyagolt Mócsvidék falvainak lakói nagy részben nem tudtak írni-olvasni. Ennek felszámolására minden községben beindították az analfabéta

ezen az útvonalon most újabb 6 kilométer kijavítását kezdték meg. Új hidat építettek Kápolna és Galgó közötti útvonalon, a Valea-Simisei folyón át, mintegy 33 méteres hosszúságban, valamint az Alparét, Rasbuneni és a Maia-i hidakat is kijavították.

A falusi dolgozók kultúr színvonalának a megjavítására a helyi ideiglenes bizottságok a rajon valamennyi falujában létesítettek már kulturotthont. Néhányan közülük egészen szép, korszerű kulturális központokká fejlődtek. Ebben az évben több mint 12 faluban II-ciklusú iskolát létesítettek, amelyek következtében lényegesen megnövekedett a felsőbb iskolát végző tanulók száma a rajonban. Az iskolásgyermekek résztvesznek a rádióhallgatás kollektíváiban és a kulturesoportokban is. A rajon 12 kulturotthona kapott ebben az évben rádiót és három kulturotthonnak pedig filmvetítőgépe is van.

A tanköteles gyermekek taníttatására pedig Sorokányon iskola épült. Kalota, Béjis, Kiskalota, Valeni, Risca és Székelyjó községekben pedig bennlakásokat létesítet-

az ideiglenes bizottság, mentesítve ezáltal a távoleső falvakban és hegyvidékeken lakó gyermekeket a naponkénti hosszú uttól. Az új iskolahálózat kibővítésével a Mócsvidék falvaiban és tanyáin mintegy

15.044 GYERMEK LÁTOGATJA AZ ELSŐ CIKLUSU ISKOLÁT.

3442 gyermek a második ciklusú iskolát és 783-an középiskolába járnak. A falusi dolgozók kultúr színvonalának megjavítását szolgálja továbbá a Bikalon épített hatalmas kulturotthon, vajamint az ideiglenes bizottság által felállított többi 49 falusi kultúrház is.

A gyermekek egészségvédelmére orvosi rendelőköt létesítettek: Calatel, Manastireni, Margau, Balis és Székelyjó községekben. Hunyad-rajonban ezenkívül 9 szülőotthont létesítettek a helyi ideiglenes bizottságok.

A rajon gazdasági életének megjavítását szolgálja az ideiglenes bizottság által korszerűsített Morlaca-i kőbánya, amely ma már mintegy 150 bányásznak és nap-

számosnak biztosítja a mindennapi kenyeret, akik addig csak alkalmi munkából tengették életüket. Az ideiglenes bizottság a kőbánya vezetőjével egyetértésben, hogy olcsóbbá tegyék a kitermelt követ, az addigi drága szállítás megoldására a Braisoara-i állomásig egy új iparvasutat épített. Az 1.7 kilométer hosszúságú vasutvonal nemcsak olcsóbbá teszi a szállítást, de egyúttal biztosítja Kolozs-tartomány utépítéséhez szükséges kömmennyiséget is.

A rajon ideiglenes bizottsága komoly munkát végzett a rajon országútjainak kijavítása terén is. Az Egeres-Petri és Forgácskut közötti országúton mintegy 15 kilométeres utszakaszt javított ki, Hunyadon pedig kikövezték a „December 30” utcát. Új hid épült Egeresen, Inurcon, Alsófüldör, Moriakán, Valeniy Kalotán, Manastireni, Kiskalotán, Meregyón és Székelyjón. A bedecsei ideiglenes bizottság egy új, hatalmas, korszerű épületet épített, ahová a kulturotthont és a község szövetkezetét költöztették be.

A zsidói rajon dolgozóinak büszkesége: a zilahi villamosmű befejezés előtt áll

Zsidó-rajon ideiglenes bizottsága, mint Kolozs-tartomány többi rajonjainak ideiglenes bizottságai is, szép eredményeket ért el a dolgozók anyagi, kulturális és politikai színvonalának megjavítása terén. Hivataluk átvételekor az ideiglenes bizottsági tagok elhanyagolt utcákat, középületeket, gazdasági épületeket és hidakat találtak. Legelső feladatukként az utak megjavítását,

A HIDAK RENDBESZÉDÉSÉT TŰZTEK KI.

hogy ezáltal biztosítsák a közlekedést az egyes falvak és városok között.

Zilahon kikövezték az addig teljesen elhanyagolt állapotban lévő Lenin-teret és egy új vasbetonhidat építettek. A város autóbusszállományának megvédésére új autogarázst építettek és hogy a Zilah, valamint az ipari központok közötti közlekedést megkönnyítsék, kijavították a Kolozsvár-Zilah-Nagykároly közötti útvonalat, mintegy hét kilométer hosszúságban. A város ideiglenes bizottsága már eddig több mint 8 millió lejrt fordított topográfiai munkálatokra, hogy minél hamarabb elkészülhessen a város első térképe.

Zsidó-rajon ideiglenes bizottsága gazdasági terén is hasonló eredményeket ért el. Az ország dolgozóinak husellátására Zsidó-rajon ideiglenes bizottsága az állami malmok mellett felállított hízaldákban eddig mintegy 19 ezer kilogramm husnak megfelelő disznót és baromfit tenyésztett. A mezőgazdasági szektor fejlesztése terén is szép

eredményt ért el az ideiglenes bizottság azáltal, hogy felállították a rajon második gép-és traktorállomását, amelynek segítségével a földek nagyrészt traktorral tudták megművelni. Így 7000 hektár földet traktorral szántottak és 18.000 hektár területet pedig géppel vetettek be a nyár és az ős folyamán. Garbou, Szamosudvarhely, Naprád, Nagygoroszló, Hida, Szalmapatak és Galacea községekben a pártszervezetek és ideiglenes bizottságok komoly felvilágosító munkája nyomán kollektív gazdaságok létesültek.

Az állatállomány feljavítására 100 fiatal bikát, berbécsot és cigája bárányt osztott szét a rajoni ideiglenes bizottság a falvak között. A gabonahulladék gazdaságos felhasználására a zsidói állami malom mellé egy újabb, 200 disznót befogadó hízaldát létesült. Helyreállították és újjáépítették a zsidói leégett malmot is, ahova ugyan- csak egy 400 disznót befogadó nevelőt és hízaldát állítanak fel. A „Stahanov” állami malom közelében pedig egy 200 szárnyast befogadó baromfi-nevelő létesült. Zsidó-rajon dolgozóinak legnagyobb büszkeségét azonban mégis a befejezés előtt álló zilahi villamosmű képezi, amely mintegy 9.000.000 lejes beruházást jelent. Zilah dolgozói és ezzel együtt a rajon falvainak lakói tudják, hogy a villamosmű felállítása fényt, kulturális felemelkedést, gazdasági életük hatványozott fejlődését jelenti.

A szamosujvári rajonban jelentős helyi erőforrásokat tárnak fel

Szamosujvár-rajon falvai is elindultak a gazdasági és kulturális felemelkedés útján, a helyi ideiglenes bizottságok fáradságtalan, lelkes munkája nyomán. A rajon számos olyan természeti kincsrel rendelkezik, amelyeknek tervszerű és gazdaságos feltárásával és felhasználásával jelentősen hozzájárulhatnak nemzetgazdaságunk fejlődéséhez.

A Szamosujvár vidékén található nagymennyiségű anyag feldolgozására a város ideiglenes bizottsága egy új téglagyárat épített. Korszerűsítette és működésbe hozta a teljesen elhanyagolt haltenyészítő Taga-tavat. Bunesti községben próbafúrásokat eszközöltek földtér feltárására. Szamosujváron 1500 disznót befogadó, Mohaly községben pedig 1200-er-ét befogadó képességű hízaldát létesítettek. A rajon fajtárvásárlás fejlesztésére Iklód, Magyarzarvaskend, Sza-

mosujvárméti, Mohaly, Gőcs Beudiu, Eszény és Vasasszentgothárd községekben baromfi-nevelőket létesítettek.

Az országutak megjavítására Szamosujvár és Vasasszentgothárd között jelentős utkövezési munkálatok folynak. Páncéleschen a város ideiglenes bizottsága két hidat épített újjá, amelyeket a német fasiszta csapatok visszavonulásukor robbantottak fel. Új hid épült továbbá Bonchidán, a Szamos folyót átszelve a traktorállomás felé vezető úton.

Szamosujvár-rajon ideiglenes bizottságának a kultura fejlesztése terén elért legjobb eredménye az új kulturotthonok és iskolák építése mellett a Borán épült mezőgazdasági liceum, ahol a hallgatók a szovjet agro technika tudományával és azok gyakorlati alkalmazásával ismerkedhetnek meg.

A néptanácsválasztások sikeréért

Eberen dolgoznak a RDNSz tagok

KOLOZSVÁR. — Első kerület, I. számú „Választók Háza”. Mint minden választási körzet házában, asszonyok is tartanak szolgálatot. A RDNSz, a Vörös-kereszt s más tömegszervezetek aktivistái fontos feladatot töltenek be itt. Felvilágosító, irányító munkát végeznek. Pontosan elmagyarázzák az érdeklődőknek a választásokkal kapcsolatos tennivalókat és a tájékoztatásokat felvilágosítják.

Az I. számú „Választók Háza” különösen jó munkái végez két nő aktivista. Az egyik Balázs Róza a RDNSz tagja, a másik Kemencei Ilona, aki az V. kerületi Vöröskereszt titkár-nője.

Hogyan dolgoznak a választások sikere érdekében az asszonyok? Megtudja bárki, aki néhány órát tölt a „Választók Háza” s figyeli munkájukat.

„ÉN IGAZAN BÉKÉT AKAROK”

Reggeltől estig egymásnak adják a kilincset az emberek. A legtöbb az iránt érdeklődik: itt vagy másutt kell-e kiváltania választói igazolványát. Az elvtársnok nemcsak alaposan megmagyarázzák, hogy hol, merre van az a bizonyos „Választók Háza”, hanem sok esetben el is kísérik őket az illető helyre.

Balázs Róza, — aki egyik legjobb aktivistája a RDNSz-nek — azt is megtette, hogy krétával a járdára rajzolta nagy betűkkel: „Itt az udvarban „Választók Háza” van”.

Igy tesz most is egy öreg nénikével, aki kijelenti:

— Hatvanhatot betöltöttem, de azért szavazni akarok. Dehát hová menjek?

Balázs Róza már indul is vele, de az öregasszony még megkérdi:

— Ugyan mondja lelkem, miért mondják, hogyha szavazok, akkor a békére szavazok.

És Balázs Róza lelkes, szép szavakkal ezt is megmagyaráz

za. Elmondja, hogy a tőkés földesuri világban, amikor a dolgozó népnek semmilyen joga sem volt, ezerholdas birtokosok, tőkések, gazdag ügyvédek voltak az ország képviselői.

— Most azonban — mondja — az öreg asszony nagy szemekkel hallgatja — a nép legjobb, leg-hűbb fiai kerülnek be a néptanácsokba, akik az ország békepolitikáját viszik, a békéért és a szocializmus megvalósulásáért harcolnak. Ezért mondják, hogyha rájuk szavazunk, a békére szavazunk.

— Nohát, akkor igazán szavazni akarok — szól a néni — két fiam halt meg a háboruban, így maradtam, mint az ujjam, én igazán békét akarok.

Most egész csoport diák jön be a „Választók Háza”ba. Orvostanhallgatók és gyógyszerészhallgatók. Fiúk, lányok, vegyesen. Egyszerre váltják ki igazolványukat. Az egyik fiatal, szőke lány megjegyzi:

— Szóval én lakóhelyem szerint nem ide tartozom? Nem baj, bármelyik utcába elmegyek a szavazó igazolványomért. Az apám még négyvelemis szegény munkás volt a régi világban, én pedig a mi rendszeriünk gondoskodása révén már orvos lehetek.

Érdekes eset adódik a rövid másfélóra alatt, amíg a két aktivista munkáját figyeljük.

Magas, szálas férfi lép be és megkérdezi:

— Kérem megmondani, miért nem szavazhatok én, miért nem vesznek fel a szavazók névjegyzékébe, mikor én szavazni akarok?

A két aktivista egymásra néz, ilyen eset még nem fordult elő munkájuk során. De Balázs Róza azonnal feltalálja magát.

— Mert valószínűleg volt kizsákmányoló, vagy tőkés, esetleg földbirtokos. Az ilyenektől a törvény megvonja a szavazati jogot. A férfi nemet int.

— Világéletemben munkás voltam — mondja.

— Akkor — feleli Balázs Róza — bizonyára hiba van a multja körül.

A furesza szavazó most elmosolyodik.

— Rendben van elvtársnő — mondja — csak ellenőrizni akartam a munkájukat. Látom, itt nincs hiba az éberség körül.

Megmondja a nevét. Nem más, mint a kerület egyik agitátora.

Igen, az asszonyok eberén, okosan végzik a felvilágosító munkát s vigyáznak arra, hogy illetéktelen ne kerülhessen december 3-án az urnák elé. Jól dolgoznak, mert tudják: saját életük biztonságát s gyermekeik és önmaguk jövőjét építik ezzel is.

December 3. tiszteletére „Pionir Házat” avattak Kolozsváron

KOLOZSVÁR. — A 4. számú pionir egység tagjai gyűlésen elhatározták, hogy a néptanácsválasztások tiszteletére önkéntes munkával klubhelyiséget, kultúrtermet és tanulótermet létesítenek. A határozatot tett követte. Az egység tagjai önkéntes munkával téglát és egyéb építési anyagot szereztek. Segítségért kérték az IMSz kolozs-tartományi szervezetétől és a 9. számú építészeti vállalat ifjúságkaszálójától. A pionir ház csakhamar elkészült, az 1. számú ifjúság-épületben. Schneider Gusztáv pionir instruktor vezetésével a 4. számú pionir-egység tagjai önkéntes munkával elkészítették és berendezték a klubhelyiséget, kultúrtermet és a tanulótermet. A „Pionir Házat” a néptanácsválasztás tiszteletére ünnepélyes külsőségek között felavatták.

Főiskolai képesítést szerezhetnek a termelésben levő dolgozók

A közoktatásügyi minisztérium igen fontos közleményét hozta nyilvánosságra a napokban a sajtó. A közlemény az egyetemeken mellett létesített esti tanfolyamokra és levelező fakultásokra való beiratkozás feltételeit ismerteti. A főiskolai oktatás eme új formáinak megteremtése újabb lépéssel viszi előre az öt éves tervvel és a kultúrforradalommal kapcsolatos új feladatok megoldását.

Az 1950. december 1-én meginduló új főiskolai intézmények gyakorlati jelentősége rendkívül nagy. Ismeretes például, hogy a rendelkezésre álló képesített tanárok száma távolról sem elegendő az újonnan létesített osztályok megfelelő ellátására. A

szükséges képesítéssel még nem rendelkező tanárok számára a levelező fakultások lehetővé teszik azt, hogy munkájukat tovább folytatva, ugyanakkor megszerezzék a megfelelő diplomát s így biztosítsák véglegesítésüket munkahelyükön, valamint további előhaladásukat a nevelő pályán.

Azok számára pedig, akiknek a munkahelye egyetemi központban van, a 6—10 óra között működő esti tanfolyamok biztosítják ugyanezt a lehetőséget.

A jelen tanítási évben levelező fakultások nyílnak a matematika-fizika fakultások mellett, esti tanfolyamok pedig egyes egyetemek kémiai fakultásán.

A levelező tanfolyam szervezete olyan, hogy hallgatóit előlton megfelelő anyaggal, állandóan kapcsolatot tart velük, kijelölt feladataikat, ellenőrzik azok végrehajtását és megad minden segítséget tanulmányaik sikeres végzésében. A levelező fakultások hallgatói a vizsgaidőszakban fizetéses szabadságot kapnak egyben segítségben részesülnek utazási költségeik fedezésére is. A levelező fakultásokra és az esti tanfolyamokra jelentkezhetnek mindazok, akik munkában vannak (iskolában, üzemben, hivatalban stb.) és körülményeik folytán nem hagyhatják el munkahelyüket, de bármilyen típusú középiskolai végzettségükkel rendelkezők, vagy a középiskola utolsó osztályát sikeresen elvégezték. A felvételi kérésekhez mellékelni kell az illetékes üzem vagy intézmény ajánlását, amelyet láttamoztatni kell az az a szakszervezeti bizottsággal, amelyhez a kérelmező tartozik. A felvétel utolsó határideje november 30.

A Eolyai Tudományegyetem keretében az idén a matematikai és fizikai levelező fakultás indul meg.

Az új típusú főiskolai intézmények kérdése, amely a szocializmus építése során felmerülő káderproblémák megoldásához járul hozzá, komolyan kell, hogy foglalkoztassa a néptanácsok tanügyi osztályait, a szakszervezeteket és az üzemi bizottságokat s minden segítséget meg kell adni azoknak a dolgozóknak, akik akár levelező fakultásokra, akár az esti tanfolyamokra jelentkezni akarnak.

Színház — Mozi — Opera

ÁLLAMI MAGYAR OPERA:

Kedden, november 28-án este 8 órakor: Bahcsiszárját szökőkút. (Jevők sorozatszám: 222).

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Szerdán, november 29-én este 8 órakor: A nők iskolája. (Tizenkettedszer.)

MOZI

„CAPITOL” MOZGÓ: Gröz az igazság. Magyar feliratokkal. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„URÁNIA” MOZGÓ: Gyöz az igazság. Magyar feliratokkal. Előadások kezdete: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„NÉPMOZGÓ” (POPULAR) ES „VÖRÖS CSILLAG” MOZGÓK bemutatják november 29-től, szerdától **EGY ASSZONY UJRA KEZDI AZ ÉLETET** ... című filmet, az új magyar filmgyártás alkotását. Főszerepben: Tolnai Klári és Bánki Zsuzsa. Előadások kezdete: „Népmozgóban”: 3, 5, 7 és 9 órakor. „Vörös Csillag” mozgóban: 4, 6 és 8 órakor. „Népmozgó”-ban vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. „Vörös Csillag” mozgóban vasárnap délelőtt fél 12 órakor matiné.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Mérsékelt észak-északnyugati szél, változó felhőzet, derülésekkel, több helyen köd, valószínűleg esapadék nélkül. A hőmérséklet még kissé esőkken, éjszaka yengse fagyok. Távolabbi kilátások: újabb esők, helyenként már havazás. Kezdeti hőmérséklet hajnalban 0,6 fok volt, délelben 5 fok volt, a légnymás: 769 mm., erősen emelkedik.

FELHÍVÁS. Felhívom Tűzokmál hegyközség birtokosait, hogy a fák tisztításához és permezetezéséhez azonnal fogának hozzá. Ennek elmulasztása a hatóság megbünteti. Kétfőné Ferenc, hegyközségi elnök.

APRÓHIRDETÉS

EGYEDÜLÁLLÓ, DOLGOZÓ NŐ lakást kaphat családjáért. Turzi (Tordai)-ut 1. — **MODERN, DIFURNÉROS,** kifogástalan kombinált bútor, és telcháló darabonként is eladó. Galamb-utca 41. — **ELSŐRENDŰ SEZLON** olcsón eladó. Vörös Hadsereg-utja 67. — **KÉTSZEMÉLYES, DIFURNÉROS,** nagyon szép rokokó eladó. Dohány-utca 4. — **NŐI ÉS GYERMEKREKÉPÁR,** jó gyártmányu, kifünő állapotban eladó. Szonda-utca 68. — **KÉT ÁGY,** 2 éjjeli szekrény, 3 fotel, hegedű-kottatartó, katonaláda eladó. Cím a kiadóban. — **ÚJ RÓKÁMIÉ** eladó. Vulkán-utca 12. Érdeklődni 1 és 4 óra között. — **VENNÉK 30-AS FALHOZ** 100x200 méretű ajtót. Cím a kiadóban.

„MAXIM” MOZGÓ: Nappalok és éjszakák. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„MUNKÁS” MOZGÓ: Két világ. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„ÚJ IDŐK” MOZGÓ: Román híradó — Szovjet híradó — Harc a termés betakarításánál a magvesztés ellen — Epehólyag sebészete, 4 felvonás.

„NÉPMOZGÓ” (POPULAR): Egy asszony újra kezdi az életet. Új magyar film. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGÓ: Egy asszony újra kezdi az életet. Új magyar film. Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor. Vasárnap délelőtt fél 12 órakor matiné.

R.P.R. Judecatoria Populara Rurala, Iara. Dos. Nr. 1131-1950. CITATIE. Rusei Eugen dom, in loc necunoscut este citat a se prezenta la aceasta Judecatoria la 14 Decembrie 1950, ora 8 dim, in calitate de parat in procesul cu Rusei Ana nasc. Rusu pentru divort. In caz de neprezentare, judecata va face in lipsa. Judecator sef: Pomul Oct. Eotezan (ss.) Greffier: Stefan Kacsir (ss.)

„MUNKÁS” MOZGÓ: bemutatja a LENFILM-stúdió alkotását: **KÉT VILÁG** A film epizódok mutat be a szovjet nép hősi harcaiból a náci hordák ellen. — Főszerepben: O. Zsakov és L. Szmirnova. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9. Vasárnap délelőtt 11-kor matiné

„ÚJ IDŐK” MOZGÓ: Műsor november 27—dec. 3. Román híradó Szovjet híradó Harc a termés betakarításánál a magvesztés ellen Epehólyag sebészete, 4 felvonás.

ALKALMAZUNK SZAKKÉPZETT LAKATOSOKAT és olyan segédmunkásokat, akik az autószerelői és lakatosmesteriséget akarják megtanulni. 9. SZÁMÚ ÉPÍTKEZESI VÁLLALAT Kolozsvár, Szabadság-ter 30.

SPORT A SZTÁLVÁROS MELLETTI POJÁNÁN RENDEZIK MEG A TÉLI FŐISKOLAI VILÁGBAJNOKSÁGOKAT

SZTÁLVÁROS. — A téli főiskolai világbajnokságok küzdelmeit 1951. január 28 és február 4-é között a Román Népköztársaságban, a Sztálinváros melletti Pojánán hegységen rendezik meg. A pálya előkészítését már hónapokkal ezelőtt megkezdték és külön ugró

sáncot építettek a siverszenyzők részére. A minisztertanács legutóbbi ülésén a főiskolai téli világbajnokságok kiüldelmére egy 17 tagból álló bizottságot választott dr. Groza Péter miniszterelnökkel az élén.

A NÉPTANÁCSVÁLASZTÁSOK LYÁK EPÜLNEK — ÚJ SPORTKOLLEKTÍVÁK ALAKULNAK

Népköztársaságunk minden sportolója hatalmas lelkesedéssel készül a december 3-i néptanácsválasztásokra. Ugyanakkor az ország minden részében új sportpályák

épülnek és új sportkollektívák alakulnak. Így például a Bihar-tartományi Testnevelési és Sportbizottság egyre újabb tömegeket kapcsol be a népi sportéletbe. Ioanis község fűrésztelépének dolgozói még nem is hallottak a sportról. December 3. tiszteletére Ioanis községben az IPEIL fűrésztelép dolgozói az üzem kultúrtermében téli röplabda pályát létesítettek és két asztaliteniszpályát készítettek. Ugyancsak fellendült a sportélet december 3. tiszteletére a csékei rajonban is. Belényesen röplabda pályát építettek, míg december 3. tiszteletére elkészült az akadálypálya is.

A FERFI TORNASZVERSENÝ EREDMÉNYEI

Az elsőosztályú férfi csapatverseny győztese a kolozsvári Vasas 511,25 ponttal. 2. Lendület (Marosvásárhely) 495,70 p. Az egyéni versenyben: 1. Batiz András (Vasas) 107,55 p. 2. Kellbizsák László (Lendület). 3. Pável György (Vasas). 4. Katz Tibor (Vasas). 5. Cernese Aurél (Spartak). 6. Embor Pál (Lendület). — A II. osztályú férfi csapatverseny a börtényvárosi nyertese 275,60 ponttal. 2. Lendület (Sztálinváros). 2. Vasas 1. Vörös László (Nyárvárad). 5. Lokomotiva (Gyaláhérvárad). Az egyéni versenyben: 1. Molnár Alfréd (Herbák) 61,60 p. 2. Grób Mihály (Herbák) 3. Árkosi Ernő (Vasas). 4. Ferenczi Ottó (Lendület). 5. Varga Miklós (Lendület). 6. Papp László (Herbák).

Világosság

Felolós szerkesztő: LAZAR JOZSEF Szerkesztőség: Horea-ut 6., II. emelet. Telefon: 15—35. — Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19—11. — Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.



A szovati dolgozók feszült figyelemmel hallgatják a kulturházban a MNSz Kolozs-tartományi szervezetének kiküldöttjét, aki a RMP KV választási felhívását ismerteti.